

旁听12年，脑瘫小伙要毕业了

已有两篇SCI在手，目前正在申请博士学位



在兰州大学的校园里，每天清晨都能看到谢炎廷匆匆赶去自习室的身影。谢炎廷今年31岁，甘肃兰州人，出生时因早产导致脑瘫，四肢受到影响，他走路有些摇晃，写字说话都很困难。19岁开始，他来到兰州大学数学系旁听，整整持续了12年，从本科阶段旁听到博士阶段。近日，他迎来了博士阶段的最后一个学期，导师对他的学术水平予以肯定，但可惜的是，谢炎廷没有学籍，目前还不符合授予博士学位的条件。

出生时因早产致脑瘫

1992年，一个呱呱坠地的男孩，让兰州的刘女士一家沉浸在喜悦之中。这个孩子就是谢炎廷。随着孩子渐渐长大，刘女士觉得有点不太对劲儿。11个月大的时候，谢炎廷被家人带去医院检查。刘女士拿到了孩子的诊断报告，上面赫然写着“脑瘫”二字，这个结果让她几近崩溃。刘女士说，孩子因为早产导致脑瘫，四肢受到了严重影响，走路歪歪斜斜，写字也非常困难，“所幸智力上没有问题，但说话很费劲，一紧张嘴巴就会出现痉挛。”在谢炎廷小时候，刘女士带着他不断奔走于全国各地寻求治疗方案，但治疗效果并不理想。

转眼，谢炎廷到了上学的年纪，夫妻俩犯了愁：如果让孩子上学校读书，他身体有许多不便，会不会招来同学的特殊眼光？但如果不下读书，孩子将来的出路又将是一片黑暗。

夫妻俩思来想去，最后决定：自己在家里教孩子。

从此，12平方米的卧室，就变成了谢炎廷一个人的教室。2002年，在周围很多人还不知道网络为何物的时候，刘女士就在家安装了宽带，购买了在线课程。

“谢炎廷是一个非常自律的孩子，在家能严格按照学校时间自学，因此打下了良好的基础。”刘女士表示，靠着网络和自学，谢炎廷磕磕绊绊，终于读完了高中的课程。



谢炎廷在参加学术会议。

以“社会青年”身份高考

看着周围同龄的孩子都在热火朝天地准备高考，这个在家自学的少年也按捺不住了，他向母亲提出想参加高考的愿望。这个要求让刘女士十分为难——原来，谢炎廷的字很难让人看懂，他甚至连答题卡都填不了。

心思敏感的谢炎廷主动提出，在高考前突击练习涂答答题卡。

2011年，谢炎廷以社会青年的身份参加了高考。很快，成绩出来了，所有科目的选择题总分为280分，谢炎廷考了262分，其中数学部分是满分。但262分的高考成绩，谢炎廷还是无法被任何一所大学录取。

“我想上大学”成为谢炎廷2011年最大的心事。

刘女士告诉记者，一次偶然间和邻居聊起这个事，热心的邻居听完后提了一个建议，可以让谢炎廷去兰州大学申请成为旁听生。刘女士经过朋友帮忙，找到时任兰州大学数学学院院长的张和平老师，听完谢炎廷的故事后，张老师被谢炎廷对知识的渴求和其家人的坚持感动了，当即表示同意并支持。

2011年，19岁的谢炎廷进入兰州大学旁听数学系的本科课程，这对没有接受过正规教育的他来说是一个不小的挑战。“他念大二时，仍旧整天抱着大一的教材不断翻阅，我很疑惑，询问了他，他才支支吾吾地告诉我他刚进入大学时上课像听天书。”刘女士说。

数学教授一路帮扶

徐守军是兰州大学数学与统计学院的教授，他作为数学老师，给兰州大学榆中校区的大一新生上《解析几何》。“上课的时候我就注意到后排靠近门边的座位上，坐着一个‘有点奇怪’的学生，面部表情不自然，肢体好像不太协调，眼睛却一直盯着黑板。”徐守军回忆，课后他走过去询问情况，才发现这位特殊的学生手脚畸形，讲话吃力，“但是他不做笔记，全靠耳朵听。”徐守军不禁怀疑，这个学生能不能听懂他的课。

听到谢炎廷的曲折故事以后，徐守军打消了这个顾虑，开始特别关照这个“了不起”的学生。“我来自农村，在我的成长经历中，我一直想着自己能为社会做些什么。对谢炎廷来说，他和我们的经历不一样，他需要更多的关注。”徐守军说。

徐守军告诉记者，和谢炎廷交流需要更多耐心，“我觉得这是个挑战，面对他听或者说方面的困难，我们会想办法帮他克服，一遍不行就两遍，两遍不行就三



徐守军与谢炎廷师生二人。

遍。”在本科教学阶段，徐守军会在专业课中增加一些有研究性质的开放性问题，谢炎廷一般会在课后主动找徐守军探讨，“我这一周讲了一个问题，两三周之后，他就会主动来找我。有时候他会用自己的一个小指头‘一指禅’般地在电脑上敲字，再打印出来给我看，他有主动做科研的劲儿。”

徐守军介绍，2015年6月，谢炎廷不仅完成了数学院本科教学计划中包括近30门专业课和数门公共课在内，共计150多个学分的学习，其间“没有缺过一次课，包括英语口语课”，而且完成了本科毕业论文，“水平完全不低于我们正规的学生”。

从2011年一直到现在，徐守军与谢炎廷师生二人共同走过了12年。

被授予荣誉研究生称号

完成本科阶段的学习后，谢炎廷又继续旁听徐守军的研究生课程。

2014年秋季，徐守军在《组合数学》课上提出的问题引起了谢炎廷的兴趣。看到谢炎廷的兴趣很高，徐守军提出让谢炎廷将这个问题作为论文选题，尝试着写一篇论文。为了完成这篇论文，谢炎廷在纸上反复画图，常常一坐就是一个上午，直到有了新的思路，再去找徐守军沟通修改。2017年，谢炎廷与导师合作的这篇论文在国际学术期刊上发表。

2019年，他又完成了第二篇论文，并投稿到了荷兰《应用数学与计算》杂志，作为送给妈妈的母爱节礼物。

读书期间，谢炎廷也曾对未来感到迷茫。旁听研究生课程以后，谢炎廷有段时间突然提出不想再读了。一方面，研究生课程更难，谢炎廷觉得学术上遇到了瓶颈；另一方面，他觉得自己就这么学下去，似乎也没什么前途，不知道自己的未来在哪里。

徐守军告诉谢炎廷，遇到过不去的坎儿就想想霍金，果然，“偶像”的事例让谢炎廷逐渐打消了放弃的念头。同时，徐守军还提醒他，别忘了身上背负着全家的希望。

原来，谢炎廷的父亲2008年因病去世，之后谢炎廷就成了母亲唯一的精神支柱。母亲既要上班，又要照顾儿子。为了儿子上下学方便，她甚至把家搬到兰州大学隔壁。

想到身后支持自己多年的母亲，谢炎廷鼓起勇气，重新回到课堂。2018年9月，谢炎廷顺利通过了硕士论文答辩。“我没有把他当成是编外学生，我的这一届研究生做什么他就做什么。开题、答辩、课程、讨论组等他都参与。”徐

守军表示。

2019年9月17日，对谢炎廷来说是一个值得铭记的日子，他站在台前，听着兰州大学校长严纯华说出“授予谢炎廷荣誉研究生称号，从今天开始他不再是旁听生，他是我们的孩子！”也就是在那个时候，兰州大学为谢炎廷办了一张5年有效期的校园卡。

谢炎廷的母亲对徐守军和兰州大学充满感激，她说：“谢炎廷身患残疾无疑是不幸的，但能遇到这么热心的老师同学，他太幸福了。”

希望一辈子扎根学术

进入博士的学习阶段，谢炎廷依旧跟着自己的导师徐守军教授，在老师的指导下攻读博士。在老师门下，有一帮有着共同科研志向的师兄弟，他们都很热情，这让谢炎廷在与大家进行学术讨论的时候乐此不疲。

谢炎廷即将在今年6月“毕业”，目前的博士毕业论文已经初步完成，初稿已经提交给导师徐守军。现在谢炎廷仍在朝着自己的科研道路继续努力，即使两篇SCI(国际期刊)在手，已经达到兰州大学博士毕业要求的谢炎廷仍旧在研究新的课题，目前在投一篇新的论文，手上还有几篇论文在修改。

“在本科和硕士阶段，除了校长颁发过的一个荣誉硕士证书，其实没留下什么实质性的材料，在即将结束兰大的学习时光之际，我们想申请一个博士学位证，哪怕没有毕业证都可以。”刘女士表示，谢炎廷想在博士毕业后继续做博士后研究，从而进入高校担任研究员，一辈子扎根学术，博士学位证算是一个比较重要的凭证，“不然他的科研之路估计要终止了”。

面对这种情况，徐守军特地给学校打了报告，希望能给谢炎廷授予博士学位。徐守军说：“谢炎廷目前在我带的博士生群体中达到了中等偏上的科研水平，他的文章能达到兰州大学数学学科博士的水平，确实学校也非常重视这件事，专门派人去了解相关文件，但因为谢炎廷没有学籍，也没有本科和硕士学位，所以暂时来说是不符合国家授予博士学位的最基本条件的，目前还没有这个先例。”

谢炎廷在接受采访时认真地说：“很感谢学校和徐教授这么多年来对我的关心和照顾，我在兰州大学这12年，学习到了很多学科知识和解决问题的方法，还有做人的道理，我热爱科研，希望以后能在学术研究的道路上继续走下去。”

本版综合紫牛新闻、央视、北青报等